



惠民生、纾民困、解民忧

——四部门主要负责人回应民生热点问题

如何培养拔尖创新人才？2024年从哪些方面重点推进稳就业？怎样破解房地产发展难题？疾控体系建设有哪些新变化……在约1小时40分钟的时间里，4位部门主要负责人集中解答了12位记者提出的问题。

9日下午，十四届全国人大二次会议民生主题记者会在北京梅地亚中心举行。来自教育部、人力资源和社会保障部、住房和城乡建设部、国家疾病预防控制局的主要负责人，回应民生热点，介绍惠民利民举措。

培养拔尖创新人才 推进基础教育扩优提质

5日提请审议的政府工作报告对加快发展新质生产力作出部署。教育部门在培养拔尖创新人才、支持发展新质生产力方面将如何发力？

当前我国高等教育已进入普及化教育阶段，去年底毛入学率超60%。教育部部长怀进鹏表示，建成教育强国、建成世界重要人才中心和创新高地上，需要在拔尖创新人才和人才自主培养能力上发力。“这也是满足发展新质生产力、实现中国式现代化对人才需求的关键一招。”

“培养拔尖创新人才，要从发现、选拔、培养和评价全过程来理解和推进。”怀进鹏说，在打牢基础方面，教育部门将在基础教育中推进基于探究实践的科学研究，把科技工作者、科学家请进校园；在高等教育综合改革试点中，鼓励高校各展优势特色，围绕经济社会急需人才加强培养。

怀进鹏表示，教育部门将加大对高校青年科技人才的支持，在其学术生涯

起步阶段就开始提供长周期、高强度、稳定支持。

为满足人民群众日益迫切“上好学”的愿望，政府工作报告提出开展基础教育扩优提质行动。怀进鹏说，这旨在让整个教育发展成果更多、更公平地惠及适龄儿童和青少年，真正实现从“有学上”到“上好学”的根本性转变。

他介绍了一系列针对性举措：适应人口变化和新型城镇化进程，进一步优化学校布局；加快缩小城乡、区域、校际办学质量差距，进一步增加优质学位；把德智体美劳全面培养的教育体系和优质教材建设作为重要任务，在“双减”中做好科学教育的“加法”……

怀进鹏说，今年在推进国家智慧教育平台建设方面，将选择一些应用急需、条件具备的地方来建设示范应用平台，同时向中西部、边远地区加大国家资源整合力度，从而更好因材施教，提高学校治理能力。

五方面发力稳就业 加强技能人才队伍建设

就业牵动千家万户的生活，也关系经济社会发展大局。2023年我国城镇新增就业1244万人，今年人社部门将从哪些方面重点推进稳就业？

人力资源和社会保障部部长王晓萍介绍，今年就业市场开局良好，企业开工复产、农民工返岗流动平稳有序，求职招聘活跃度上升。“我们对保持就业局势持续稳定有信心、有底气。”王晓萍说。

但她同时提到，当前就业总量压力不减，结构性矛盾仍待破解，稳就业还需付出更多努力。人社部门将会同有关方面，认真落实政府工作报告要求，更加突出就业优先导向，重点从稳定就业岗位、拓宽就业渠道、提升就业技能、优化就业服务、保障重点群体五方面发力，全力以赴稳就业、惠民生、促发展。

具体包括延续降低失业、工伤保险费率政策，进一步加大担保贷款、税费减

免、场地安排等扶持力度，打造“家门口”就业服务站，扎实做好退役军人、农民工等重点群体就业工作……

加强技能人才队伍建设是解决结构性就业矛盾的关键举措。王晓萍说，当前适应新产业、新模式、新动能发展的数字型、创新型、复合型的高技能人才仍然稀缺，钳工、焊工、养老护理员等一线技工普遍短缺。

据介绍，人社部门将在服务产业发展、创新培养方式、畅通发展通道、营造良好环境等方面采取措施，加快建设一支知识型、技能型、创新型劳动者大军。

针对大家普遍关心的社保卡问题，王晓萍表示，人社部门将联合相关部门进一步做实做细社保卡居民服务应用，推出更多数字化应用场景，逐步实现全国“一卡通”，为人民群众提供更便捷、更广泛的社保卡服务。

稳步实施城市更新行动 多措并举破解房地产发展难题

如何找准城市更新需要重点解决的问题？住房和城乡建设部部长倪虹用为城市“体检”打比方：要从住房到小区，从社区到城区，查找群众身边的急难愁盼问题，查找影响城市竞争力、承载力和可持续发展的短板弱项。

“‘体检’找出来的问题，就是城市更新要重点解决的问题。”倪虹表示，城市更新的目的，就是让城市更宜居、更韧性、更智慧，让人民群众生活在城市里能够更舒心、更安心、更幸福。

他介绍，今年全国将再改造5万个城镇老旧小区，建设一批完整社区；再改造10万公里以上城市地下管网，再启动100个城市、1000个以上易涝点的整治。

谈及破解房地产发展难题、促进房地产市场平稳健康发展的治本之策，倪虹强调“房住不炒”的定位，并表示要建立“人、房、地、钱”要素联动的新机制，从要素资源科学配置入手，以人定房、以房定地、以房定钱，指导各地编制好住房发展规划。

倪虹说，一方面，要规划建设保障性住房，推进“平急两用”公共基础设施建设和城中村改造；另一方面，要下力气建设好房子，让群众能够住得健康、用得安全方便。

倪虹表示，城市政府要用好调控自主权，根据人口情况、供需情况以及保障需求，编制好、实施好住房发展规划，因城施策优化房地产政策，稳定房地产市场。

“要一视同仁支持不同所有制房地产企业合理融资需求。”倪虹介绍，目前，全国31个省份312个城市建立了城市房地产融资协调机制，报送“白名单”项目6000多个。其中，有82.8%是民营企业

和混合所有制企业的项目。截至2月底，商业银行已经审批贷款超过2000亿元。倪虹表示，要一手抓配售型保障性住房建设，一手抓租赁型保障性住房供给，以“一张床、一间房、一套房”等多样化、多元化方式，着力解决好新市民、青年人和农民工等住房问题。

传染病防控取得积极成效 筑牢织密公共卫生防护网

监测预警更加灵敏、应急处置更加有效、技术手段更加先进、综合监督更加有力、科普宣教更加接地气——国家疾病预防控制中心局长王贺胜用五个“更加”总结了国家疾控局成立以来在疾控体系建设方面取得的成绩。

“不管哪个地方发生重大公共卫生事件，都能第一时间派出国家队支援。”王贺胜介绍，全国已建成20支国家突发性传染病防控队，应急处置更加有效。

据介绍，去年12月甘肃积石山地震发生后，甘肃和青海承建的3支国家队立即赶到灾区，助力实现灾后无大疫。

“我们还将新建5支国家队，并且在所有市、县建设基层应急小分队，进一步提高传染病应对处置的能力和水平。”王贺胜说。

建成全球规模最大的传染病网络直报系统，平均报告时间从5天缩短到4个小时；国家层面建立了72小时内快速鉴定300种病原体的技术体系……我国充分利用最新科技成果和信息技术，提升

防控的科学性和精准性。

中国疟疾感染病例减少至零；结核病的发病率稳步下降，成功治疗率保持在90%以上；麻疹、乙脑、流脑等疫苗可预防的多种传染病发病率降至历史最低水平……一系列数据显示，我国在遏制重大传染病、改善人民群众健康水平方面所做的努力，取得显著成效。

“下一步，我们将坚持以人民健康为中心，加快推动疾控事业高质量发展、高水平安全，筑牢织密公共卫生防护网，切实为保护人民健康、保障公共卫生安全、维护经济社会稳定提供有力保障。”王贺胜说。

“传染病流行没有国界，防范应对全球传染病大流行需要国际社会共同努力，携手同行。”王贺胜表示，疾控部门将积极参与全球公共卫生治理，推动与世界卫生组织等国际组织以及其他国家的合作，为构建人类卫生健康共同体贡献中国智慧、中国力量。

据新华社

ICBC 中国工商银行 重庆市分行

重庆工行“企业家加油站”新年再出发 夯实服务内容 金融助力民营企业发展壮大

2024年新年伊始，工行重庆市分行私人银行中心就紧锣密鼓举办了多场“企业家加油站”活动，突显国有大行对民营经济的支持与服务。近年来，重庆工行围绕民营经济发展壮大这一主线，坚守“您身边的银行、可信的银行”的经营理念，携手多方资源，加大对企业金融服务的深度、广度，从而推动全社会经济高质量发展。



锚定“专精特新” 推动新质生产力发展

从1月到3月，重庆工行私人银行连续举办“工助专精特新 渝企协力同行”、“伙伴同行 智慧财资”、“兴企万里行 普惠百业”多场企业家加油站主题活动，为新一年金融服务实体经济铆足了干劲。

值得一提的是，参与主题活动的近百位企业家均来自“专精特新”企业。重庆工行私人银行表示，“专精特新”企业以民营企业为主，工行作为民营企业发展的重要金融伙伴和金融支撑，有义务推动“专精特新”这样的代表新质生产力企业的发展。重庆的“专精特新”企业大都集中在制造业、信息软件、科研等领域，不少都是战略新兴企业，他们的发展壮大将引领重庆智能制造的加速，也有助于提升民营经济整体的高质量发展。

重庆分行以“企业家伙伴银行服务体系”为核心，围绕民营企业重点关注的新《公司法》、“专精特新”企业资本市场融资、企业财务数字化管理等主题，邀请政府部门、总行业务骨干及相关法税专家为客户进行了针对性地介绍。

在场的企业也表示，开年就受邀参加了一场“干货”满满的“活动”，感受到重庆工行对于民营

企业服务的温度。目前重庆工行在全市的50家旗舰型网点都挂牌成立了“企业家加油站”，下一步将推进与公司、投行、结现、普惠等对公部门的专业联动合作，通过“七大共享中心”，为民营企业提供全方位且多元的金融服务。

助力“家企欣荣” 实现全方位服务升级

自2021年以来，工商银行以“伙伴同行家企欣荣”为主题，在全国范围内推出了“企业家加油站”服务平台，该平台整合全集团优势资源，构建“企业家伙伴银行服务体系”，赋能企业高质量发展。截至2023年末，全行已在全国私人银行中心及旗舰型网点搭建800余家“企业家加油站”，为超过10万名企业家提供专属服务。通过整合全集团资源，构建七大“共享中心”，围绕企业家客户创富、守富、传富、共富的四重需求，构建全流程综合服务方案，并联合税务、法律、医疗、教育等优质合作机构，聚焦法税、子女教育、健康管理、文化艺术等主题，以“融资、融商、融智”的企业家服务内涵，搭建“五大主题”系列活动场景，为企业家朋友搭建起更广泛、更深层次、更多领域的交流合作平台，助力企业家客户实现家企欣荣、家业长青、财富永续。